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Interrogazione a risposta scritta 4-15339
presentata da
GIANNI MANCUSO
giovedì 15 marzo 2012, seduta n.605

MANCUSO, CICCIOLI, DE LUCA, GIRLANDA, GIRO e CARFAGNA. -
Al Ministro per i beni e le attività culturali.
- Per sapere - premesso che:

le statue dei bronzi di Riace sono parte inestimabile del patrimonio artistico e culturale italiano;

in questi anni la Regione Calabria ha negato il prestito delle statue a numerosi prestigiosi musei
internazionali e addirittura alla Presidenza del Consiglio in occasione del G8 organizzato alla
Maddalena, ad avviso dell'interrogante per un frainteso senso di possesso dell'opera;

in tutto il 2008 le statue hanno avuto 130 mila visitatori, di cui solo 50.085 a pagamento: un terzo
dello zoo di Pistoia;



tre anni fa, l'allora presidente dell'assemblea regionale Calabrese, Giuseppe Bova, propose di
allestire nel grande androne di palazzo Campanella, sede del Consiglio calabrese, una sala dalle
pareti di vetro dietro la quale i due bronzi, sdraiati, fossero sottoposti ad un check up in attesa del
termine dei lavori di restauro del museo nazionale della Magna Grecia di Reggio Calabria;

per i lavori furono stanziati 18 milioni di euro;

la durata dei lavori prevista era, al massimo di un anno;

i lavori furono bruscamente interrotti a causa dell'esaurimento dei fondi;

la soprintendente Simonetta Bonomi ha giustificato la cosa spiegando che, su consiglio degli
esperti, erano state via via aggiunte opere non previste, come la copertura in vetro del cortile
interno, la climatizzazione speciale che offre alle statue la massima garanzia e la stanza in cui i
visitatori possono essere sterilizzati prima di visitare il museo;

la riapertura del museo è slittata a maggio 2011 e poi al 2012;

da tre anni i bronzi giacciono al palazzo Campanella;

a inizio marzo 2012 il Presidente della regione Calabria Giuseppe Scopelliti ha assicurato che i
lavori saranno presto terminati, dato che la Regione «prevede» di stanziare 5 milioni di euro,
mentre il Cipe «valuterà» lo stanziamento di ulteriori 6 milioni;

nessuna certezza effettiva è data dell'effettivo stanziamento dei soldi -:

quali iniziative intenda adottare il Governo affinché siano terminati i lavori del museo della
Magna Grecia, in modo che i bronzi di Riace, insieme al resto della collezione, possano essere
nuovamente esposti al pubblico. (4-15339)


